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Твор часць у жыц ці ма ёй ге ра і ні бы ла 

заў сё ды. Зай ма ла ся і вы шы ван нем, 

і ма ля ван нем, ней кі час на рошч ва ла 

па зног ці і вей кі пры га жу ням, ра бі ла 

бу ке ты з цу ке рак. Усё гэ та су мя шча-

 ла з пра цай мед рэ гіст ра та ра ў суд ме д-

экс пер ты зе. А ка лі пай шла ў дру гі 

дэ крэт, у ін тэр нэ це тра пі ла на ляль ку, 

якая вель мі за ці ка ві ла. «Са ма роб ная, 

з тка ні ны. Я ве да ла, што гэ так зма гу. 

Па спра ба ва ла — атры ма ла ся». З та го 

ча су вось ужо дзе сяць га доў май стры ца-

ля леч ні ца Іры на Са за но віч ства рае 

сва іх ка зач ных пры га жунь.

Шыць яна ўме ла з дзя цін ства, гэ та му на-

ву чы ла ба бу ля Ні на, у якой бы ла швей ная 

ма шын ка. Удзяч на ру ка дзель ні ца і сва ёй 

школь най на стаў ні цы пра цоў на га на ву чан ня 

Ве ра ні цы Іо сі фаў не, якая да ла пэў ны во пыт 

па швей най спра ве. Пас ля пер шай спро бы 

ства рэн ня ляль кі ад ра зу з'я ві лі ся клі ен ты. 

«Спа чат ку, — рас каз вае ля леч ні ца, — клі-

ент кай бы ла сяб роў ка. З са ма ацэн кай у мя-

не ўсё доб ра (смя ец ца), та му вы ра шы ла: 

на вош та шыць «у шуф ля ду». Ад ну, дру гую, 

трэ цюю сшы ла, па ўсёй ква тэ ры такую коль-

касць не рас са дзіш! Хо чац ца, каб і лю дзі 

ба чы лі, ацэнь ва лі».

У хут кім ча се ляль кі Іры ны Са за но віч з'я-

ві лі ся на пер шай аў тар скай вы ста ве. Ад туль 

ад на ляль ка па ля це ла ў Па рыж. Жан чы не 

гэ та асаб лі ва за пом ні ла ся, бо на бы ваў цац-

ку муж чы на для сва ёй ка ха най. На па чат ку 

ўме лі ца вы раб ля ла ўсё па кла січ най схе ме, 

вы край кі па зы ча ла ў ін тэр нэ це. А пас ля па-

 ча ла вы ка рыс тоў ваць улас ныя на рых тоў кі. 

«Мне ха це ла ся да даць неш та сваё: каб

ляль кі ру ха лі ся, каб гэ та бы ла мая ўлас ная 

вы край ка, аў тар ская», — дзеліцца Ірына.

Хут ка май стры цу ўжо доб ра ве да лі ў Бе-

ла ру сі, а тэкс тыль ныя ляль кі па зна ва лі па 

аў тар скім «по чыр ку» — вя лі кіх ва чах. Да 

гэ та га ча су Іры на зра зу ме ла, што ста мі ла-

ся ад ад на стай нас ці. На той мо мант яна 

аб' ез дзі ла ўжо вя лі кую коль касць вы стаў, 

з аў тар скі мі прэ зен та цы я мі не ад на ра зо ва 

па бы ва ла за мя жой — на Маль це, у Фран-

цыі, Іта ліі, Ра сіі, Чар на го рыі... Вы ра шы ла 

па спра ба ваць ін шы ма тэ ры ял — са ма за-

цвер дзя валь ную глі ну. Та ды ёй зда ва ла ся, 

што гэ та вель мі скла да на. Та му вы ра шы ла 

спа чат ку па спра ба ваць ства рыць свае ра-

бо ты з па лі мер най за пя каль най глі ны. Бы лі 

і ма лень кія зай чы кі, і звяр кі роз ныя, а пас ля

пе рай шла да ляль кі. Па сту по ва знай шла для 

ся бе два ма тэ ры я лы, з які мі пра цуе і ця пер: 

япон скі La doll і бель гій скі Darwі Classіc.

У пра цэ се ра бо ты пры хо дзіц ца ці ка віц ца 

мно гім, звяр тац ца да ін тэр нэ ту, дзе мож на 

знай сці на ват кніж ку па ана то міі, каб на-

ву чыц ца ад чу ваць пра віль ныя пра пор цыі 

ча ла ве ча га це ла і г. д. Іры на тлу ма чыць, 

што ляль кі не па він ны паў та раць пра віль-

ныя пра пор цыі ча ла ве ка. «Гэ та ж фан та зія 

мас та ка-аў та ра! А ка лі ля піць ляль ку па ча-

ла ве чых пра пор цы ях, яна бу дзе вы гля даць 

не да рэ чна. Але ка лі ты хо чаш зра біць ча-

ла ве ка па доб ную, та ды, вя до ма, ста ра еш ся 

ад па вя даць гэ тым пра ві лам», — тлу ма чыць 

аў тар.

За дзе ся ці га до вы твор чы лёс за каз чы-

ка мі Іры ны бы лі і сла ву тыя спарт сме ны, на-

прык лад, Ала Цу пер, Лю боў Чар ка шы на, 

Ма ры на Ган ча ро ва, і вя до мыя бе ла рус кія і 

ра сій скія ар тыс ты і тэ ле вя ду чыя Іс куі Аба-

лян, Але ся Яр мо лен ка, Іры на Ха ну нік-Рам-

баль ская, Эве лі на Блё данс... Ад на ляль ка-

ма ры я нет ка бы ла ад праў ле на ў па да ру нак 

для доч кі Фі лі па Кір ко ра ва Алы-Вік то рыі. 

Гэ та бы ла ляль ка з ка лек цыі «Ста ры цырк», 

якую Іры на ства ра ла для Па рыж ска га ля леч-

на га са ло на Doll Rendez-Vous іn Parіs Chow. 

«Там бы лі ча ты ры ляль кі: ад на па ля це ла на 

Маль ту, дру гая — у Вя лі ка бры та нію, трэ-

цяя — да Кір ко ра ва, а чац вёр тая за ста ла ся 

ў Па ры жы. Зра зу ме ла, гэ та заў сё ды ці ка ва, 

бо ты не ве да еш, ку ды ця бе пры вя дзе твая 

твор часць і з які мі людзь мі па зна ё міць», — 

га во рыць май стры ца.

«Усе ляль кі іс ну юць у адзі ным эк зэмп-

ля ры, — Іры на рас па вя дае і ад на ча со ва 

дэ ман струе ма тэ ры ял, з яко га бу дзе вы-

леп лі вац ца бу ду чая пры га жу ня. — Ле піш, 

вы гладж ва еш, пас ля ён вы сы хае... Усё з

ну ля. Гэ та не фар фо ра вая ад ліў ка. Ма тэ-

 ры я лу та ко га ў Бе ла ру сі ня ма — пры хо дзіц-

ца за маў ляць. Воч кі шкля ныя, гэ та з Япо ніі, 

ва ла сы я на бы ваю ў Ра сіі, там шмат, так бы 

мо віць, не аб ход ных «кос», бо для ля леч ных 

ва ла соў я вы ка рыс тоў ваю шэрсць гор най 

ка зы. Ма тэ ры ял для леп кі — Бель гія, Япо нія, 

па стэль (фар ба) — так са ма Бель гія, то-бок, 

усё ім парт нае, у Бе ла ру сі ні чо га гэ та га не 

вы раб ля ец ца».

У ся рэд нім на вы раб ад ной пры га жу ні 

ідзе ме сяц. Ад нак, па сло вах Іры ны, гэ та 

гле дзя чы якая ляль ка. Над апош няй, «Фе-

нікс», руп ліў ца пра ца ва ла два ме ся цы. Але 

гэ та не зна чыць, што яна з ра ні цы да но чы 

без вы хад ных ся дзіць над ляль ка мі. «У мя не 

ёсць сям'я, я зай ма ю ся хат няй гас па дар кай, 

ва джу дзя цей на за ня ткі, та му пра цую, ад-

цяг ва ю чы ўва гу на ін шыя пы тан ні», — рас-

ка за ла ра мес ні ца.

Іры на ро біць на рых тоў кі за га дзя. Па куль 

вы сы хае ад на дэ таль, ства рае на ступ ную — 

руч кі, нож кі, га лоў ку... Пад рых та ва ныя част-

кі па ска ра юць пра цэс ра бо ты над цац кай. 

Жан чы на па каз вае ма тэ ры ял — мяк кі і па-

д атлі вы. Ён мо жа і сам за стыць, але, каб 

сэ ка но міць час, Іры на вы ка рыс тоў вае ста ры 

хат ні аэ ра грыль.

«А ка лі рап там неш та не спа да ба ла ся ў 

ляль цы — што ра біць?» — пы та ю ся ў май-

стры цы. Аказ ва ец ца, гэ та не праб ле ма. 

Ма тэ ры ял тым і шы коў ны, што на заўт ра лі-

шак мож на зрэ заць і пе ра ра біць не аб ход-

нае.

Ва ла сы бу ду чай пры га жу ні, як ужо га ва-

ры ла ся, вы раб ля юц ца з шэрс ці гор най ка-

зы — гэ та па він на быць па ро дзіс тая жы вё ла. 

Жан чы на пра цяг вае мне не каль кі ка зі ных 

шку рак з доў гай шэрс цю. Мяк кая і са праў-

ды вель мі па доб ная да ча ла ве чых ва ла соў. 

Ляль чы на пры чос ка тры ма ец ца на клеі — 

спа чат ку вы чэс ва ец ца, а пас ля аку рат на, 

па пра бо ры пры ма цоў ва ец ца па смач ка да 

па смач кі. Фар бу ец ца ў не аб ход нае ад цен не 

звы чай най фар бай для ва ла соў. Вя до ма, 

гэ тыя ма тэ ры я лы ня тан ныя. Та му, га во рыць 

аў тар, у па куп ні коў не ўзні кае пы тан ня, ча му 

яе ляль кі так до ра га каш ту юць.

Пяць га доў та му, ка лі яна ўпер шы ню бы-

ла за про ша на ў Па рыж на вы ста ву Між на-

род на га ля леч на га са ло на Doll Rendez-Vous 

іn Parіs Chow і з'яў ля ла ся там адзі най прад-

стаў ні цай ад на шай кра і ны, зра зу ме ла: ка лі 

Су свет та бе неш та па сы лае, гэ та не прос та 

так. «Па мя таю, гэ та бы ло хва лю ю ча, да та-

го ж у Еў ро пе па на ваў ві рус Эбо ла. Ад нак я 

пад цяг ну ла сваю фран цуз скую і мы ра зам 

з му жам па ля це лі ў Па рыж. Атры ма ла ся на-

ват ра ман тыч ная ванд роў ка. Мо ра эмо цый, 

усё цу доў на. Праз год я ва зі ла яшчэ і су кен кі 

для дзя цей, у мя не бы ла ка лек цыя — і ляль-

кі, і су кен кі, ад ноль ка вае адзен не ў ля лек і 

та кое ж — у дзе так-ма дэ ляў», — дзе ліц ца 

ўспа мі на мі Іры на.

Уво гу ле, яна да ма сед, лепш за ўсё ад чу-

вае ся бе ў ко ле сям'і, а са праўд ную аса ло ду 

пры но сіць ці шы ня. Ця пер Іры на свя до ма ад-

маў ля ец ца ад удзе лу ў кір ма шах і мяс цо вых 

вы ста вах — прос та не ба чыць у гэ тым сэн су. 

Ар га ні за цыя па доб ных ме ра пры ем стваў, на 

жаль, не апраўд вае ча кан няў, кір ма шы — 

аб са лют на не тое мес ца для ка лек цый ных 

ля лек. За мест кра мы ў ра мес ні цы ёсць ста-

рон кі ў са цы яль ных сет ках — Facebook і 

Іnstagram, дзе мож на па гля дзець на пра-

цэс ства рэн ня ці за бра ні ра ваць упа да ба-

ную ляль ку. На вы ста вах у за меж жы Іры на 

Са за но віч ста ра ец ца заў сё ды вы стаў ляць 

сваю пер шую ра бо ту — гэ та свое асаб лі вы 

на каз ін шым май страм, каб лю дзі ба чы лі, з 

ча го ўсё па ча ло ся.

Ці ка ва, а ці шка да аў та ру раз віт вац ца 

са сва і мі ляль ка мі? «Не шка да. У мя не бы-

ла ляль ка «Ка лам бі на» з ка лек цыі «Ста ры 

цырк», якая пра ся дзе ла год на ка мо дзе. 

Я ства ра ла яе для ся бе. Ад нак ёй па ча лі 

ці ка віц ца. Ду маю, ка лі лю дзі так ак тыў на хо-

чуць яе за браць, на вош та ад маў ляць. Ця пер 

«Ка лам бі на» жы ве ў Ба ры са ве», — адзна-

чае рамесніца.

Ня гле дзя чы на тое, што Іры ні ны ляль кі 

не та кія крох кія, як тыя, што зроб ле ны з 

фар фо ру, ма лень кім дзе цям іх лепш не да-

ваць. За тое вырабы мо гуць цу доў на ўпры-

го жыць лю бы ін тэр' ер — май стар пад бя рэ 

для ляль кі на ват су кен ку ў тон з ко ле рам 

бу ду ча га па коя.

Іры на ўдзяч на му жу за яго цярп лі васць, 

за тое, што пад тры маў яе ля леч нае за хап-

лен не ў са мым па чат ку, ён жа быў і з'яў ля-

ец ца пер шым кры ты кам: «Ве даю, што муж 

га на рыц ца мной. Дзя куй за яго пад трым ку, 

што тры вае гэ та ўсё» (смя ец ца). Уво гу ле, 

сям'я для ма ёй су раз моў ні цы — асноў ная 

кры ні ца на тхнен ня. Яна лі чыць: ка лі ёсць 

лад у сям'і, та ды і ў ду шы, і ў твор час ці ўсё 

бу дзе доб ра. Сва іх да чок 13-га до вую Ары-

шу і 10-га до вую Па лі ну яна не пры му шае да 

ру ка дзел ля. Мяр куе, што твор часць па він на 

іс ці ад ду шы. «Па лі на ма люе і спя вае, ста-

рэй шая Ары ша са ма неш та шу кае, спра-

буе. Ка лі я толь кі па ча ла зай мац ца ляп ны мі 

ляль ка мі, на ву чы ла Ары ну ра біць кі та, ёй 

па да ба ец ца. Ужо ства ры ла для ад ной сям'і 

кі тоў-ма му, та ту і дзе так», — усмі ха ец ца 

майстар.

У мас тач кі — вя лі кая коль касць дып ло-

маў, і кож ная ўзна га ро да для яе важ ная. Яна 

лі чыць, што ча ла ве ку гэ та да ец ца не прос та 

так. «Зна чыць, — га во рыць ля леч ні ца, — 

хтось ці збо ку рэ аль на ўба чыў мае ста ран ні, 

твор часць, мой унё сак у гэ тую спра ву і аца-

ніў». Ад на з са мых за па мі наль ных уз на га-

род для май стры цы бы ла ўру ча на ў Іта ліі 

пад час прэ зен та цыі ка лек цыі «Алі са». Тое, 

што італь ян цы, са праўд ныя знаў цы мо ды 

і пры га жос ці, пры зна лі май стэр ства не вя-

до ма га та ды аў та ра з Бе ла ру сі, для Іры ны 

вель мі каш тоў на.

«У нас шмат та ле на ві тых май строў, і ра-

дуе, што лю дзі не ба яц ца пра яў ляць ся бе, 

што ім гэ та па да ба ец ца, — га во рыць Іры-

на. — Я так са ма пра цую ў сваё за да валь-

нен не. Ха чу жыць у па зі ты ве і ра дас ці, по бач 

з «ма і мі» людзь мі. Вель мі ра да, што ся бе 

ў гэ тым знай шла. Ка лі б шмат га доў та му 

мне хтось ці ска заў, што я бу ду шыць ля лек, 

па кру ці ла б паль цам  ля скро ні. А ця пер ра-

зу мею, што гэ та вель мі кру та».

P. S. Асоб ны дзя куй Іры не за гас цін насць, 

за смач ную ка ву і за тое, што да зво лі ла па-

бы ваць у яе ўтуль ным до ме і спры чы ніц ца 

да цу ду ства рэн ня ка зач най ляль кі!

На дзея ЗУ Е ВА.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

Іры на СА ЗА НО ВІЧ:

«У ПА КУП НІ КОЎ 
НЕ ЎЗНІ КАЕ ПЫ ТАН НЯ,

ча му мае ляль кі так до ра га каш ту юць»


